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CeoiicTBa OonepalH YMHOKCHHA MAaTpHU

1) YMuoxkenue marpui He KomMyTaTHBHO, T.¢. AB # BA naxke ecan onpenenens oba
npouniseaennd. OHaKko, ecnu AnA Kakux — audo marpun cootHowenne AB=BA Boimonusercs, to
TAKHE MATPHLbl HA3BLIBAIOTCS NEPECTAHOBOYHLIMH.

CaMbIM XapaKTEPHBIM IPHMEPOM MOKET C/YKHTh €IMHUYHAA MATPHla, KOTOPas AB/IAETCA
NepecTaHOBOYHOI ¢ M000H Apyroi MaTpuLIe TOro xe paiMepa.

A‘E=E-A=A
[lepecTaHOBOYHBIMH MOryT ObITH TOJILKO KBAJPATHbIE MATPHILl OJHOIO H TOr0 Ke MNOpsAKA.
OueBuaHO, 4TO JU1s MHOOBIX MATPHIL BLINOIHAKTCH CASAYIOLIEE CBOHCTBO:
A-O=0; O-A=0, rae O - Hynepas Marpuua.

2) Onepauusi NEPEMHOKEHHUA MATPULL ACCOUHATHBHA, T.€. €CJIM ONPE/ICICHb! NPON3BEICHHUA

AB u (AB)C, 1o onpeaenenst BC u A(BC), 1 BoINONHACTCA paBEHCTBO:
(AB)C=A(BC).

3) Onepauus yMHOMKEHHS MATPHLL AHCTPHOYTHBHA 110 OTHOLICHHIO K CIIOKEHHIO, T.€. €CJIH
umeroT cMbich Beipakenus A(B+C) u (A+B)C, 10 COOTBETCTBEHHO:
AB+C)=AB + AC
(A+B)C=AC +BC.



4) Ecim npoussenenne AB onpezeneHo, To s m1000ro HHCIa o BEPHO COOTHOLICHHE:
o(AB) = (xA)B = A(aB).

5) Ecan onpegeneno npomssenenne AB, 10 onpeaeneHo mnpousseaenue BTAT u
BbIMOJIHACTCH PABEHCTBO!
(AB)'= BTAT

6) 3amerum Takke, 4To Jus oObIX KBagpaTHbIX MaTpul det (AB) = detA-detB. Yro Takoe
det Oyner paccMOTPEeHO HHKE.

L oq 2 1 -1
[lpumep. Mausimatpuuni A=|2 4 1|[,B=(3|,C=| 2 | nuucno a=2.
1 -4 2 2 i)
Haittu A"B+aC.
} 2. ¥ L 2 4 1 1-142-3+1-2) 9 -2
AT=10 4 -4|; ABB=|0 4 -4|.|3[=(0-1+4-3-4-2| =|4|; aC=]| 4 |;
3.1 -z ¥ 1 2912 3-1+41-3+2-2 10 2
9) (-2 7
AB+taC=| 4 |+| 4 [=] 8
10) \ 2 12
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[pumep. Haiitu nponssenenue matpun A= |4 | uB=(2 4 1).
3

1 -2 1-4 1.1} {2 & 1
AB=|4(-(2 4 1)=|4-2 4-4 4-1|=|8 16 4]|.
3 3:2. 3-4- 3:1) \6 12 3

1
BA=(2 4 1)|4|=21+44+13=2+16+3=2l.
3

3 4
Mpumep. Haiiti npoussenenne matpuny A=(1 2),B= (5 6]

AB= (1 2)-@ :)=(3+10 4+12)= (13 16).



Onpenenurenu

Kaxnoii keamparnoii matpune A Moxker GbiTh NOCTABICHO B COOTBETCTBHE HEKOTOPOE
YHCJ10, BBIYHCISAEMOE 110 ONPEACICHHOMY MPAaBUIY ¢ NOMOUIBIO IEMEHTOB MaTpHilbl. Takoe yucio

HA3LIBAIOT onpedeaumenem (M OemMepMUHAHMOM) MATPHLIbI A u 06o3uauaior cuMBoIOM | A|
wmm det A. [lpu s1oM nopsodkom onpeenuTes Ha3bIBAKOT NOPAA0K COOTBETCTBYIOLICH MATPHLIbL.

Q;y Gy e Gy

Ay Ayy e Ay,
OnpejienuTens n-ro Nopsaka HMeer BuiL: |4|=

anl anZ ann

Ay Ay x| = Ay Ayayy + G030y + 03050y = ) Uylyy = 0305 Ay3 = 30550,

Ay,



[Mocneanwow Gopmyny, HECMOTPA HA BHEWIHIOK CIOKHOCTh 3alHCH, HETPYAHO 3anoMHuTh. Ecim
COC/IMHUTh JIMHHEH KaK/[ble TPU IJIEMEHTa ONpejeMTeNs, NPOU3BEJACHHE KOTOPBIX BXOAMT B
NPABYIO 4aCTh nocneaHei Gopmysibl CO 3HAKOM « 1 », TO HOJYHHM JIEFKO 3aNOMHHAIOUIYIOCH cXemy
/. AHaIOrM4HO U1st NPOU3BEACHHUI, BXOASLINX CO 3HAKOM «—», UMeeM cxemy 2.

Cxema 1 Cxema 2

+ -

DTO NPaBHIO BBLIYHCICHHA ONpEAeanTeNIeH 3-ro nopsjka Ha3blBaeTCs MPABHIOM TPEYro/IbHHKOB
(1w npasunom Cappyca).



CaoiicTBa onpeaennreiei

Caoiicreol (paBHONPABHOCTH CTPOK M croaduos). Onpeaenureib He H3MEHHTCH, €CIIH

€ro CTPOKH IOMEHATh MECTAMH C COOTBETCTBYIOUMMH cTONONAaMH (T.€. TPAHCIIOHHPOBATD):

det A =det AT;
Caoiicro 2. det ( A £ B)=det A £ det B.
Caoiicreo 3. det (AB) = detA-detB

Caoiicteo 4. Ecnu B KBaJpaTHOH MaTpHlle NOMEHATH MECTAMHM Kakue-1ubo JiBe CTPOKH
(mim crondua), TO ONpeACIHTENb MATPHLbLI H3MEHHT 3HAK, HE HM3MEHMBUIMCHL 1O abCOMOTHOM
BEJIMYHHE.

Caoiicrso 5. [1Ipn ymHOxkeHuu crondua (MM CTPOKH) MAaTPHIIbI HA YHCIIO €€ OIpeJeauTellb
YMHOKAETCs Ha 3TO HUCIIO.




CaoiictBo 6. Onpenenurens ¢ JAByMsi OJIMHAKOBBIMH CTPOKaMHM MWIH CTONONAMH paBeH
HYITIO.

CroiicrBo 7. Ecnu marpuua COAepxkuT HyIEBOH cTON0CL WIM HYJIEBYH) CTPOKY, TO €€
onpeaenuress paseH Hymo. ([lannoe yreepxkaeHHe O4eBHAHO, T.K. CHHTATH ONPEEIUTENb MOKHO
MMEHHO 110 HYJICBOH CTPOKe WM cTonduy.)

Croiicreo 8. Onpeaenurens MarpHilbl HE M3MEHMTCH, €C/IM K JIEMEHTaM OJIHOH M3 ero
cTpok(cronbua) npudaBHTL(BLINECTD) IEMEHThI APYroi CTpoku(cTon01a), yYMHOKEHHbIC Ha KaKoe-
AudbO HYKUCII0, HE PABHOE HYJIIO.

CaoiicrBo 9. TpeyronbHblii onpeaenuTeb, y KOTOPOro BCE IEMEHTHl, JIeXKalllue Bbllle
(MM HHIKE) IJIABHOHM JMArOHaAM, PaBHbl HY/IK, PABEH NPOH3BEACHHIO SJIEMEHTOB IJIABHOH
JIHArOHAJIH.




MHHOpbl H a.nreﬁpauqecxue AONOJIHEHHH JJICMEHTOB onpeaejiure st

Mycrs nana marpuna A 1 -ro nopsjka.

Munopom moboro snemeHTa @j;  HA3BIBAKT  ONPEACHMTENL  MOPsIKA n-1,

COOTBETCTBYIOIMIT TOH Marpuiue, Kkotopas nomydaercs u3z marpunsi A B pesynsrare
BBIYEPKUBaHUA [ -it CTPOKM M ] -ro cTonbua (T.e. TOH CTPOKH M TOro €rosdua, Ha repeceyeHuu

KOTOPBIX CTOMT 1eMEHT ). Munop ss1emeHTa a; Gyznem obosnauars cumsonom M ij -

Anzebpauueckum oonoineHuem A,-j MeMeHTa (;; MaTpHLbI A naswsator munop M ij

s i+]
ITOI0 JIEMCHTA, YMHOXKCHHBIH HAa (— l) g Tols

e i+
A; = (1) M,



Borunciienune onpeeureei n-ro nopsjka

Teopema. Onpedeaumens mampuywt A N -zo nopAOKa paeeH CyMMe Npou3eeo0eHull 6cex
NEMEHMOB KAKOU-HUOYOb 0OHOU (PUKCUPOBAHHOU CMPOKU HA UX alzebpaudeckue OONOIHEHUA, m.e.
014 106020 i =12,....n UMEEM MECMO PABEHCMEO

| A |_ ailAil : 5 aiZAiZ +...+ ain in’
HA3bIBAEMOE PAZTONCEHUEM onpede.wm&m | A I no anemeHmam [ - CMPOKU.

Ananozuuno 0aa k =172,....n UMeem Mecmo pazioNceHue onpeoeiumens I A | no 1eMeHmam
k-20 cmoabya:
| A= ay Ay + asp Aog + ...+ Ay Ay
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Crnocodbl BHIMHCACHHSA ONpPe/le/IHTeei:

1. Onpenenurenb MOKHO BbIYHCIHTh, HCIOb3Ys HEMOCPEACTBEHHO €ro OnpejeaeHue. ITHM
crocoOoM yA00HO BEIMHCIATE ONPEICIHTENIH BTOPOrO H TPETLEro Mnopsaka.

2. Onpeaenurenb MOKHO BbIYHCIHTD C MOMOUIBIO €0 PA3JIOKEHHUS 110 JIEMEHTAM CTPOKH HIIH
cronbua.

3. Onpezaenurens MOKHO BBIMHCIHTB CHOCOOOM MNPUBEACHHA K TPEYrolbHOMY BHAY. DTOT
cnocod OCHOBAaH HAa TOM, YTO B CHJIYy CBOHCTBA 9TpeyroibHbIi ONpEACIHMTENbL PaBeH
MPON3BEICHUIO YIEMEHTOB IMIABHOH HArOHAIIM.

Y1o0bl NOMYyYHTH TPEYroJibHLIH ONPEACIMTENb, HYXKHO K KakoH-1HOO crpoke (uam cronduy)
3aJ1aHHOI0  onpejenuTeas NpHOaBIATL COOTBETCTBYIOIIME IJIEMEHTBl JAPYroi CTpokM (Mim
cTondua), YMHOKEHHbIC Ha OJIHO M TO K€ HMCIIO, /IO TeX MOp, MN0KA HE NPHJEM K ONpejie/IMTeN0
TPEYroJIbHOIO BHJA.
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1 2 1
[Ipumep. Beiuncnuts onpeaenurens marpuut A= |0 -2 3
g E 4

1 2 1
-2 0 0 -2
o =9 3=1-’ )‘-2-’ J|+1- ‘=(-2-1-1-3)-2(0-1-3-3)+(0-1+3-2)=
Al Bl B
$ 3 9
=.5+18+6=19.

3 2
i 5] Haiitu det (AB).

iy, 2
IIpumep: lauel marpuus A = (3 4), B= (

l-it cnocob: det A=4-6=-2; detB=15-2=13; det (AB) =det A -det B =-26.

3-5+4-1 3-2+4-3

2-ﬁcnoc06:AB=(l'5+2" 1-2+2-3) i

7 8
=( 18)' det (AB)=7-18-8:19=126 - 152 =-26.
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-1 0 3 4
2 <% 3 2
[Ipumep. Beruucauts onpegenures 0o 3 2 1l
2 4 3
0 3 4
“f 1 2 -1 1 2 2 -1 2 -1 1
=-113 2 1|+3:/0 3 1j—-4-[0 3 2
3 24
1 4 3 2 1 3 2 1
4 3
-1 1 2
3 2 1|=-1(6-4)-19-1)+2(12-2)=-2-8+20=10.
1 4 3

2 -1 2 10 -2 -1
0 3 1I|=10 3 1[=2(0-2)-1(0-6)=2.
2: I 3 2 1 3

2 -1 1 10 -2 =3
0 3 2I=[0 3 2|=2-4)-3(-6)=-8+18=10.
2 1 4 2 1 4

3unauenne onpegeaurens: -10 + 6 — 40 = -44.




Z a4 0

1.8. Jlaubl martpuiisl A=[l 0 4} Y=[—4 —l], X =|2|. Haiitu Te mo-

MapHbIe MPOU3BEICHUS JAHHBIX MATPULl, KOTOPBIE CYILIECTBYIOT.
1.9. Ha npumepe marpuny 4 u B yoeautses, uto AB =0, xors A#0, B#0,

CCJIH.
2 -3 (9 .6
a) A= , B= ;
4 -6 6 —4
IS 2 9 3 (2 9 2. 9]
6 4 =3 5 1 -5 3 11
6) A= , B=
g 2 <3 4 16 24 8 -8
7 6 -4 7] '8 16 0 -16]
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1.10. Jlano:

i B 97 1 0 2 6 5 7
A=[0 4 -1|, B=|0 1 1|, x=|2 2 4|
> 4 9 2 02 B3 3.6

[Toka3ate, uto AX = BX, xota A # B.

6 —4
1.11. Haiitu A4°, eciu A=[9 6}.

1.12. Iloka3arb, 4TO onepauusi TPAHCIIOHUPOBAHUS MATPHILl 00JAaJaET CBOM-
CTBaMH:

! !/

a) (A+B) =4'+ B, 0) (AB)' =B'A'; c) (cd) =cA'.
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1.13. Haiitu A'B'BA, eciu:

1
1 P B S 2 1 3 6
g).. A= v e : 0) A= g B= .
0 1 -1 -1 1 -1 2 i
_—1_
1.14. Jlano:
o
3 6 i1 Q0 3 2 1 -1
A= = y = y XK= :
5 | 0O -1 -1 1 -1 1
_0_.

Haiitu AB, BX, B'BX, AY, A'AY.

Ynpaxkuenue. Boluucanre Kaxabii W3 CIEAYIOWMX Onpeaeaureneit AsyMs crnocodamu (c
MOMOIIBLIO [PaBHIA TPEYrOJIbHHKOB H € MOMOLIBI) PA3IOKECHHS 10 IJIEMEHTAM CTPOKH HIIH
croadua):

3 4 I 17 =9 2 0 5
2 193 13 1 ®@1 3 16
2 3 ¢ 3 R

a)

Y . B 2 |
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